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高三地理试题

（考试时间：120分钟   总分：100分）
一. 单项选择题：本大题共30小题，每小题2分，共60分。每小题给出的四个选项中，

只有—项是最符合题目要求的。

根据表1资料，回答1-3题。

表1    我国四省（区）人口及部分自然资源统计数据（2006年）

	省（区）
	城镇人口占总人口的比重（%）
	耕地面积（万公顷）
	水资源总量（亿立方米）
	木林总蓄积量（亿立方米）

	①
	34.3
	532.5
	1865.8
	15.8

	②
	53.5
	1539.1
	727.9
	15.0

	③
	51.9
	542.4
	404.4
	0.4

	④
	31.1
	361.0
	184.6
	2.0


1. 表1中①、②、③、④所示省（区）的简称依次是

A．苏、川、陇、黑               B. 川、黑、苏、陇

C．黑、川、陇、苏               D. 陇、黑、川、苏

2．下列推理，其过程和结论正确的是

A．耕地面积①比②小，因此山区面积①比②大

B．水资源总量②比③多，因此，年降水量②比③大

C．木材总蓄积量③比④少，因此，森林覆盖率③比④低

D．城镇人口占总人口比重①比③小，因此，乡村人口比重①比③大

3．有关四省（区）农业生产地叙述．正确的是

A．①省（区）西部是该省种植业集中地区  
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B．②省（区）东部是我国著名的棉花产区

C．③省（区）南部农业耕作制度一年两熟  

D．④省（区）北部灌溉用水主要是河流水

经国务院、中央军委批准建设的海南航天发射场，2009年9月14日在海南文昌市动工建设，预计将于2013年完工并投入使用。文昌市位于海南岛东北部，东经110度、北纬19度。结合地图，回答4-5题。

4．我国在文昌建设发射场的有利条件是

①地形平坦，利于发射场的基础建设  ②地广人稀，有利于卫星的回收

③海运便利，便于大型火箭运输      ④纬度低，地球自转线速度大，利于发射

A. ①②       B.③④        C. ②④         D. ①③

5．该日北京时间12点时，太阳直射点位于文昌的

A.南偏东                B.南偏西          C.北偏东          D.北偏西

读东北地区年降水量分布图（单位：mm），据此回答6-8题。
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6．影响东北地区年降水量分布的主要因素有

①太阳辐射  ②距海远近

③季节风向  ④纬度位置

A．①②     B．②③ 

C．③④     D．①④

7．甲地降水较丰富，与之关联的资源有

A．水能、石油

B．土地、森林

C．水能、森林

D．水能、矿产

8．东北地区平原广阔无垠，一首诗歌曾
写到“……这里的土地肥到家，插根筷子会发芽，栽上柴禾也开花……”足见其土壤肥沃。但目前东北地区土地利用中存在两个主要问题，它们是

①黑土土层变薄，肥力下降


②沼泽地开发，湿地破坏 

③不合理灌溉，土壤盐碱化


④过度开垦，土地荒漠化

A．①②
B．②③
C．③④
D．①④
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右图为我国新建的铁路运输线，读图完成9-10题。

9．该铁路的起止点是

A．焦作—日照
B．宝鸡—中卫

C．大同—秦皇岛
D．神木—黄骅港

10．该铁路穿越的最大地形障碍位于 
A．①处     B．②处  

C．③处     D．④处

右图为1200E经线的一段，读图回答11-12题。
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11．该经线经过
① 世界上面积最大的国家  ② 综合国力最强的国家 

③ 世界上人口最多的国家  ④ 世界上最大的群岛国家 

⑤ 南半球面积最大的国家
    A. ①③④   B. ②④⑤     C. ③④⑤    D. ①②⑤ 

12. 甲、乙两地共同的地理特征是
    A. 平原面积广大               B. 季风气候显著 

 C. 主要粮食作物是玉米         D. 内河运输发达

下图为中哈输油管线（哈萨克斯坦阿塔苏－中国新疆阿拉山口输油管线）。读图回答13-15题。
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13．中哈输油管线经过地区主要的生态问题是
A．水土流失     B．土壤次生盐碱化    C．土地荒漠化   D．气候变暖

14．目前，我国进口的石油基本来自中东，为了建立多元化的石油进口渠道，从位置
方面考虑除了中东外，较为理想的进口石油的地区是
 ①加勒比海地区     ②北非    ③东南亚     ④中亚     ⑤俄罗斯

A．①②③      B．①③⑤      C．②③④       D．③④⑤

15．哈萨克斯坦石油最丰富的地区在

A．里海沿岸      B．巴尔喀什湖附近     C．额尔齐斯河沿岸     D．北部丘陵
下图为世界四个国家局部地区简图，读图并结合所学地理知识完成16-17题。
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16．某跨国服装公司欲建立新的海外加工基地，甲、乙、丙、丁四国中较为合适的是


A．甲、乙

B．甲、丁

C．乙、丙

D．丙、丁

17．a、b、c、d四地发展工业的共同优势条件是


A．资金来源充足 
B．石油资源丰富  C．海洋运输便利
D．科学技术先进
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读下图，回答18-19题。 
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18．飞机从A城市沿最短航线飞往B城市，其飞行方向正确的是         

A．先东北后东南  
B．先西北后西南 
 C．正东    
D．正西

19．C、D周边地区农业生产共同的有利区位条件是                    

①地势平坦，耕地集中连片   ②热量充足   ③工业基础好   ④地广人稀

A．①②③    　　 B．②③④　　　　
C．①③④　 
D．①②④

读某运河图，回答20--21题．

[image: image1.png]B #
N W
& wwn
=00~ BLk
= SE R
® wOmm





20．该运河长度约为

A．小于50千米       B．110千米        C．190千米        D．240千米

21．该运河

A．是两个大洲和两个国家的分界线      B．为欧洲西部通往亚洲东部的最短航线

C．穿过海拔500米以上的地区          D．沟通了大西洋和太平洋

下图为某大陆沿海地区7月份等温线图，读图回答22-24题。
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22．从地形上看，以下四幅剖面图与上图甲乙线段经过地最相符的是
[image: image21.png]e
IS
LSRRy =T B RRATLIE K





23．根据近地面气温变化的一般规律分析，该地区最高点和最低点的相对高差可能在：
A．60～80米         B．100～800米

C．1000～1300米     D．1800～2000米
24．a、b、c、d四点降水最多的是：                                        

   A．a       B．b       

C．c       D．d

下面的甲图椭圆为地平圈，P点为观察者位置。①②③点分别表示P点夏至日春秋分日和冬至日的正午太阳高度。乙图为太阳每年巡天一周的运动路径图。读图完成25～27题[image: image2.png]




25．当观察者发现正午太阳位于②处时，世界时为4时16分。P点的经纬度是


A．116°E，39°N
B．120°E，51°N    C．120°E，39°N   D．116°E，51°N

26．当观察者为了充分利用太阳能，把太阳能热水器的集热板（放在屋顶）与水平屋顶的夹角调到一年中最大时，太阳所处位置最可能是甲图中的




A．①    B．②    C．③    D．天顶

27．当太阳位于甲图中①时，大致相当于图乙中的




A．A点附近   B．B点附近   C．C点附近   D．D点附近

假设右图表示某纬线圈，A、B、C为该纬线圈上的三点，

其中AB弧为昼弧，ACB为夜弧，回答28-30题。

28．右图中C处日出时间为

A．2时     B．5时      C．8时
D．10时

29．在图示时刻，假设B点的经度为30°E，则全球新、旧

两天的范围之比是     

 A．1：1          B．2：1          C．3：1       D．4：1

30．此时可能出现的地理现象有

①东北平原雪花飞舞              ②北极地区冰面缩小
③澳大利亚正值小麦的收割季节    ④拉普拉塔河进入枯水期

A．①②
 B．③④
 C．①③
 D．②④

二. 综合题：本大题共4小题，共40分
31．读某地区等高线图，分析回答有关问题。（10分）


（1）根据经纬度、等高线的分布、比例尺等，判断图中A、B两地的地形区名称：

A是              ，B是              。（2分）

（2）上图所示A地区沙漠广布，与西亚、北非地区的沙漠相比，二者的类型和成因有何不同?（4分）

（3）试说明C地区农作物品质优良的主要自然原因（4分）。

32. 读我国某地区七月平均气温及三江并流示意图，根据所学知识回答下列问题。(9分)
（1）分别说出图中A、B两地的气温值可能分布的范围：A、_______B、______ 。(２分)
（2）图示区域资源丰富，但经济落后。目前，交通运输是制约该地区经济发展的主要因素。分别分析A、C两个地区的地形对交通运输的不利影响。（4分）
（3）图示的Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ三大河流中，流经国家最多的国际性河流是       （填序号），上世纪80年代末期，我国有关研究机构和学者专家率先提出了该流域经济开发的设想，你认为该流域经济有哪些项目可供开发？（至少写两项）（3分）
33．根据给出的资料，完成下列各题。（11分）

材料一：在欧洲经济发展中内河航运起了很大作用。下图是以莱茵河为主干的西欧航道网图。

材料二  我国东部地区局部水网略图
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（1）说明甲、乙两河的航运效益差异，并简述差异产生的原因。 (5分)

（2）通过甲河由下游逆水运往欧洲最大工业区的主要矿产是            ，因此该工业区综合整治中，在工业布局调整方面可采取什么措施？（3分）
（3）据图分析，乙河流域内多洪涝灾害的主要自然原因是什么？ (3分)
34．下图分别是某国（地区）沿经线或纬线的地形剖面图，读图完成下列问题。（10分）


（1） ①所在国著名工业区形成的主要有利条件是什么？（2分）

（2） ②所在国中部地形区发展农业的优势区位条件有哪些？（3分）

（3） ③所在国最主要的自然资源遭到破坏，对环境会产生怎样的影响？（3分）

（4） 简述④所在国降水的空间分布特点。（2分）

高三地理试题答题卷

（考试时间：120分钟   总分：100分）
一．单项选择题：每小题2分，共60分

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	       
	
	


二．综合题：4小题，共40分





高三地理试题 参考答案
一、单项选择题：每小题2分，共60分

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	 B
	D
	C
	B
	A
	B
	C
	A
	D
	B
	A
	B
	C
	D
	A

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	D
	C
	A
	C
	B
	D
	B
	C
	C
	A
	C
	B
	C
	B
	D


二、综合题： 4小题，共40分
31．（10分）

（1）塔里木盆地   天山山地（2分）  

（2）类型：A地区属于温带沙漠，西亚、北非属于热带沙漠。（2分）
成因：A地区深居亚欧大陆内陆，远离海洋，水汽不易到达；西亚、北非地处北回归线附近，受副热带高压带或信风带控制，盛行下沉气流，降水稀少。（2分）
（3）①夏季气温高；②光照充足（或太阳辐射强，日照时间长）；③昼夜温差大；④稳定的灌溉水源。（4分）

32.（9分）

（1）28℃<A<32℃  16℃<B<20℃（2分）
（2）A地为四川盆地，周围有重重山岭，盆地内多低山丘陵。（2分）
     C地为横断山区，山脉南北分布，山高谷深，横断东西交通；地质灾害频繁发生。
（2分）
（3）②（1分）  湄公河水力资源的开发利用  水上通航  旅游观光  边境贸易等（写出两项得2分）
33．（11分）
（1）甲河航运效益优于乙河（1分）
原因：自然：甲河径流比较稳定，水量丰富，通航里程长。（2分）

人文：甲河流域人口稠密，国家众多，经济发达。（2分）
（2）铁矿（1分）  把钢铁工业集中到西部；把炼铁高炉建在荷兰海边（2分）

（3）①降水丰富，且季节分布不均；②河流支流众多，入海天然河道不足，泄洪不畅；

③地势低平，泥沙淤积河道。（3分）
34．（10分）
（1）丰富的煤炭资源；便利的水运输条件（2分）

（2）①优越的自然条件；②便利的交通运输；③地广人稀；④高度发达的工业；⑤先进的科技（答对3点得3分）
（3）①造成水土流失，使土壤肥力下降；②加剧全球变暖；③生物多样性减少，生态环境恶化（3分）
（4）降水量由北、东、南三面沿海向内陆呈半环状递减。（2分）                                                            
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31．（10分）


(1)　　　　　　　  、                  （2分）


(2)类型：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（２分） 


成因：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　


	           　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   　            


　　　　　　　　　　　　　　   　　　　　　　　　 　　 　　（２分）


(3)　　　　　　　　　　　　　           　　　　　      　　　　　　


　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　


　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（４分） 　        





32.（9分）


（1）A、______       _____   __	  B、________       ____（2分）


（2）                                                                     


                                                                               


                                                           。（4分）


（3）         、                                                  。（3分） 





33．(11分)


（1）                                                                       


                                                                          


                                                                。 （5分）


（2）        （1分）；                                                  


                                                                 。（2分）


（3）                                                                    


                                                                。（3分）





34．（10分）


（1）                                                              。（2分） 


（2）                                                                      


                                                                           


                                                                   。（3分）


（3）                                                                       


                                                                。（3分）


（4）                                                             。（2分）
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